

**С. С. Ступинъ.** Къ вопросу о правильной организаціи работъ душевно-больныхъ въ психіатрическихъ больницахъ. Журналъ Невропатологіи и психіатрії, имени С. С. Корсакова. Кн. 5, 1901 г.

Рѣчь идетъ о работѣ больного для больного и въ психическомъ и материальномъ отношеній, такъ какъ это выдвигаетъ нѣкоторыя требованія современчаго леченія душевно-больныхъ. Лечебно-воспитательное значеніе трудового режима несомнѣнно: психическая сторона дѣятельствія мышечнаго труда должна быть выдвинута на первый планъ. Однако, работающіе въ тюрьмахъ, работныхъ домаахъ и пр. имѣютъ пѣнь личнаго заработка, трудъ душевно-больныхъ составляеть предметъ дохода. Имѣеть ли право душевно-больной на нѣкоторое вниманіе къ своимъ материальнымъ интересамъ. Авторъ приводить расчетную таблицу изъ практики 1900 г. Алексѣевской психіатрической больницы въ Москвѣ. При самой низкой опѣнкѣ изъ рабочаго дня больного получается выгода 8,3 к. Отъ больныхъ, уже по существу лишь мало-мальски сохранившихъ свою работоспособность, нельзя и требовать, чтобы они оккупали свое содержаніе; но дать имъ личный заработокъ, было бы справедливо и гуманно; отсутствовало бы угнетающее чувство безполезности существованія. Затрудняетъ меркантильность расчетовъ, можетъ быть недовольство и т. п. Во Франціи работающему больному его работа записывается на отдѣльный счетъ; въ Англіи, Германіи—добавочная порціи, табакъ, сигары, новые костюмы и т. д., а въ нѣкоторыхъ психіатрическихъ заведеніяхъ, напр. въ Альт-Шербицѣ, работающему больному записывается за каждый рабочій день около 1 коп. Въ Россіи, въ Воронежской психіатрической больнице (99 г.), заработанныя больными деньги распредѣляются на 2 счета: одинъ на пособіе при выпискѣ больныхъ и улучшеніе ихъ быта (лекарство и проч.), другой составляетъ фондъ для расширения и оборудованія мастерскихъ.

Работы должны быть разнообразны: на первомъ планѣ ихъ лечебное значеніе, а не доходность—обученіе должно преобладать надъ собственно-кустарнымъ производствомъ. Авторъ рекомендуетъ заработка душевно больныхъ распредѣлять такъ: часть, равная произведенію расходу на занятія больныхъ, поступаетъ въ пользу больницы на вознагражденіе лицъ, наиболѣе успѣшно обучавшихъ больныхъ и на инвентарь мастерскихъ; вся же чистая прибыль идетъ либо въ распоряженіе благотворительного общества при больнице, либо въ особую кассу работающихъ, распредѣляясь сообразно индивидуальности каждого—кому ежемѣсячное вознагражденіе, кому послать семье и т. п. Однако, больные должны также твердо вѣрить въ лечебное назначеніе работъ, для чего при общей заботѣ о больныхъ и служащихъ надлежитъ стремиться къ обученію послѣднихъ; мастерскія для больныхъ, школа для служителей и лабораторія для врачей должны быть помѣщаемы въ одномъ зданіи.

Въ заключеніе авторъ приводить проектъ мастерскихъ для душевно-больныхъ при Алексѣевской психіатрической больнице. Работо-

способныхъ— $\frac{1}{3}$  наличности больныхъ. Мастерскія, удовлетворяющія требованіямъ гигієни, должны быть уютны и разнообразны по специальностямъ; при мастерскихъ—залъ для развлечений: спектакли, концерты и пр.; мастерами желательны лица, могущія внушить больнымъ уваженіе и довѣріе къ себѣ.

*B. Левчаткинъ.*

---

**П. П. Шихрановъ.** *Къ казуистику „фобій“.* Русско-медицинскій вѣстникъ. 1901 г. № 23.

Авторъ описываетъ одинъ случай фобіи, которую онъ называетъ «боязнью носовыхъ кровотеченій». Больной—врачъ, съ тяжелой наследственностью, съ третьего курса университета при одновременно развившейся нейрастеніи сталъ страдать носовыми кровотеченіями.

Носовымъ кровотеченіямъ предшествуетъ особое душевное волненіе въ видѣ страха, какъ бы кровотеченіе не прервало занятій больного, или не появилось гдѣ либо въ неподходящемъ для того мѣстѣ. При этомъ имѣются и объективные признаки страха: быстрые переходы отъ блѣдности къ краснотѣ лица, ознобъ, дрожь и т. п.

Этіологическимъ моментомъ въ приводимомъ случаѣ авторъ ставитъ чувство, а навязчивую идею о томъ, что должно появиться кровотеченіе, разсматриваетъ какъ результатъ появленія аффекта страха.

*A. Ивановъ.*

---

**И. П. Мережеевскій.** *Къ патологической анатоміи идіотизма.* Журналъ невропатологии и психіатріи имени С. С. Корсакова. 1901 г. Кн. 1.

Анатомическія измѣненія въ мозгахъ идіотовъ являются слѣдствиемъ извращенія развитія нервной ткани.

Начало извращенія лежитъ или въ утробной жизни, или въ патологическихъ измѣненіяхъ ранняго дѣтства.

Остановки развитія, захватывающей весь мозгъ, никогда не бываетъ; бываетъ лишь остановка въ развитіи той или другой области мозговой ткани, что обнаруживается присутствиемъ невробластовъ.

Авторъ рассматриваетъ тѣ случаи, гдѣ имѣется малое развитіе благо вещества при чрезвычайномъ богатствѣ сѣраго. Подобные мозги принадлежать микро-или полумикроцефаламъ. По большей части они представляютъ явленіе микрогиріи, но могутъ быть и не микроги-